

海南省卫生计生委  
海南日报报业集团  
联合推出

支持单位  
海南省农村信用社联合社  
海南第一投资控股集团有限公司  
恒大健康产业集团  
博鳌一龄生命养护中心



# 2017年度 “寻找百姓身边好医护” 大型公益活动

推荐方式  
组织推荐或个人推荐

推荐渠道  
拨打海南日报记者手机17789778872;  
扫码关注海南日报客户端“好医护”专题留  
言推荐;发电子邮件到rbjkz@163.com  
推荐。



欢迎关注  
海南日报客户端  
“好医护”专题

## ICU外的 锦旗墙



从医20年来,加班加点抢救患者,对李翠来说已是家常便饭。

本报记者 丁平 摄

### 候选医护:李翠

琼海市人民医院急救中心主任  
ICU副主任

推荐人(单位):  
琼海市卫计委  
投票编号  
34

## 骑摩托的“巡村”大夫

### 候选医护:符强

陵水黎族自治县隆广镇  
中心卫生院院长

推荐人(单位):  
陵水黎族自治县卫计委  
投票编号

35



符强为患者诊治。  
本报记者 李艳玟 摄

■ 本报记者 李艳玟

一个药箱,一背就是多年;驻守乡村,一守就是20多年……只要村民有病痛,他就会背起医药箱匆匆赶去医治。他就是陵水黎族自治县隆广镇中心卫生院院长符强。在乡村行医的道路上,他以实际行动诠释着医者仁心。

“符医生,我的孩子昨天开始咳嗽,还流鼻涕,可能是感冒了。”10月30日上午8时,

隆广镇中心卫生院一楼诊室挤满了前来看病的村民,符强又开始了一天的忙碌。

村民来看的大都是头疼脑热、感冒发烧等小病痛,但是符强却一点都不敢马虎。他的兢兢业业,村民们都看在眼里,大家对这位乡村医生非常敬佩。

符强表示,“医生,就是要为病患排忧解难。”多年前,一位村民患上破伤风,情况十分危急。由于家庭贫困,无法支付医疗费,患者的家人一度想要放弃治疗。后来,符强

积极与医院沟通,为这位村民争取到了“先治疗后支付医疗费”的救助政策。经过符强近3个月的细心照料,他终于恢复了健康。

身背医药箱,脚骑摩托车,辗转于各村各户,是大多数村民对符强的印象。一通焦急的电话、几声急促的敲门声,都是催促他出发为患者诊治的信号。无论什么天气,哪里有病人,他就出现在哪里。

符强出诊时,经常不向患者收取出诊费。“在治疗方式上,能吃药治疗的不打针,

能十块八块解决问题的,就不用更贵的药。”符强告诉记者。

2006年,符强被派到较偏远的陵水英州镇田仔卫生院工作。由于卫生院医疗条件较差,许多医生都不愿意在此工作,但是符强一干就是10年。

“刚到田仔卫生院工作时,那里只有两间低矮简陋的平房和6名医护人员,卫生院卫生环境较差,村民都不大愿意到这里看病。”符强说。

每天就诊结束后,符强就利用休息时间为卫生院平整土地、去除杂草。他每天清理一点,原本破烂不堪的平房逐渐有了诊所的模样。环境变好了,来这里看病的村民也增多了。

为了满足村民的就诊需求,符强不断为卫生院引进医护人员。在他的努力下,卫生院原本6人的医疗团队扩大到了20名,村民们再也不愁找不到医生看病了。

近些年,随着医疗卫生体制不断完善,乡镇卫生院的硬件、软件条件越来越好。目前,新的隆广镇中心卫生院主诊大楼正在紧锣密鼓地建设着,建好后将拥有诊断室、治疗室、产房等。

从医20多年来,符强亲眼见证了乡村卫生条件的改变,“乡村医疗水平提高,村民们基本可以做到小病不出门、大病能及时发现。”

## 做患儿的“临时妈妈”

### 候选医护:林毅

三亚市人民医院  
新生儿科主任

推荐人(单位):  
三亚市人民医院  
投票编号  
36



林毅照顾患儿。  
图片由医院提供

■ 本报记者 孙婧

“孩子发烧了,手脚冰凉,吃不进东西……”近日,在三亚市人民医院新生儿科主任门诊室内,一名抱着孩子的母亲焦急地说道。给患儿量好温度计,三亚市人民医院新生儿科主任林毅一边在电脑上开方,一边跟家长交代着诊疗方法。她温和的眼神和语气,缓解了家长焦虑的情绪。

走廊上,患儿母亲马兰芳告诉记者:“林医生脾气特别好,不管我们问什么问题,她都很耐

心地回答。”

在门诊接诊,林毅常常要忙到午后一点才能休息。“大姐”“大嫂”……从三亚甚至乐东等地赶来医院的患者,总是用这样那样的称呼,亲切地叫林毅。

一视同仁,是林毅从医的原则。一次,一名相识多年的家乡老友,带着哮喘发作的儿子来找林毅看病。当时,林毅的号已经挂满,门外排队的患者特别多。林毅简单了解情况后对他说:“孩子不是急病,我先把挂号的病人看完再给你看。”

那位老朋友着急地说:“就给孩子看一下开个药,有什么?不会浪费很多时间的。”

林毅对他说:“看病就得认认真真看,检查判断对症下药。”由于患者众多,她转头又重新投入工作状态中。

“都这么熟了,也不给抽空看一下。”觉得林毅是在摆架子,这位老朋友气呼呼地走出去等着。直到12点后,林毅把全部挂号患者看完了,再向老朋友解释:“每个孩子都是父母的宝,生病了都很着急。你看人家一大早就过来排队,先来后到,也是尊

重别人呀。”

而在医院护士们看来,林毅身上有一种“老黄牛”的精神:务实肯干,不计得失。“她根本不在乎上班时间。身为科室主任,她总是科室第一个到的,也是最后一个走的。”医院新生儿科护士长张敏利说。

除了每周一天的门诊工作外,林毅平时大部分的精力都放在新生儿病房里。这里收治了许多刚一出生就病情危重的小婴儿,有些是因患病被父母遗弃的弃婴。

这些患儿需要护理人员时刻关注,一点不能马虎。作为科室主任,林毅更是每天都绷紧了神经。小到奶瓶清洗、暖箱管理、卫生管理,大到家长探视管理,她要求医护人员都要严格遵照规范执行。

除了日常医疗护理外,林毅和科室的医护人员还是宝宝们的“临时妈妈”。采访中,记者从很多小细节看出了医院给予这些患儿的温暖:用浴巾做成鸟巢的样子,将患儿围在毛巾里看护;将病愈却暂时无人领养的弃婴轮流背在背上,一边工作一边照顾……

“新生儿因病与母亲分离,就让我们暂时来弥补这份爱吧。”林毅笑着说。

当记者问她:“如何赢得了那么多患者的好口碑?”林毅认真地想了一会儿后说:“大概就是用心看病,尊重患者吧。”

## 为群众看病 帮群众解忧

### 候选医护:陈中兴

琼中黎族苗族自治县长征镇  
卫生院院长

推荐人(单位):  
琼中黎族苗族自治县卫计委  
投票编号  
37

■ 本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧

以前小病都要往县城医院跑,特别不方便。如今,镇上的卫生院条件变好了,我们不需要再舍近求远了。”近日,琼中黎族苗族自治县县长陈中兴告诉记者。

去年9月,吉万存砍柴时不小心弄伤了儿子的手臂。邻居建议他带儿子到长征镇卫生院治疗。到了卫生院,吉万存还是有些



陈中兴与患者交流。通讯员 毛景慧 摄

不放心,寸步不离跟着儿子,想跟进手术室“监督”医生。

这一幕,被长征镇卫生院院长陈中兴看在眼里。他对吉万存说,“放心吧,孩子伤得不重。您就在休息区等着,医护人员有把握做好清创缝合手术。”

吉万存说,这次手术让自己改变了旧观念。以后有了头疼脑热,就到长征镇卫生院看,不用再跑到县城了。

一年多来,长征镇卫生院软硬件环境有了很大改变。去年8月,陈中兴从湾岭镇卫生院调到长征镇卫生院担任院长。看到卫生院医疗设备落后、药物没有及时更新的情况,陈中兴立即组织各科室开会,要为卫生院“改头换面”。

“马上采购一批新的基础类药物,医护人员要积极探讨疾病治疗方法,医院要设立中医理疗室,还得聘用优秀的技术人才……”针对卫生院的发展,陈中兴列出了详细的计划。

短短几个月,长征镇卫生院的患者从每天10多人增加到50多人。“由于患者不断增加,从去年8月到去年年底,医院总收入达到了近40万元。”长征镇卫生院工作人员曾海萍说。

看到医护人员坚守岗位,尽职尽责,陈中兴决定提高大家的福利待遇,“医护人员的工作量增加了,待遇也应该得到相应提高。”

“陈中兴院长来了以后,医院又重新充满了活力,大家的积极性都提高了,我也想再多干几年。”退休后又被返聘回来的长征镇卫生院检验师王定财说。

去年,长征镇卫生院医护人员轮流到各个偏远山区开展健康扶贫工作,挨家挨户走访

贫困户,为他们免费体检、免费看病、免费送药。

走访中,陈中兴和同事们发现,贫困户王宏存曾做过腿部手术,此前因为家庭贫困,没有及时到医院将体内的钢板取出。陈中兴建议王宏存抓紧去医院把钢板取出来,并反复告诉他现在政府出台的一系列健康扶贫政策。

“我也想把钢板取出来,但家里没有钱,所以才一直拖到现在。”王宏存说,多亏了陈中兴院长给他讲解政策,还开车送他到医院,帮他办理了住院手续。

“住院取钢板的费用一共是13500元,自费部分才183元。感谢党和政府的好政策,感谢陈中兴的耐心劝导。如今,我的腿好了,心里的一块大石头总算落了地!”王宏存说。

从医20余载,陈中兴一直遵循着“一切从患者角度出发”的理念,上门为老弱病残群体看病,自掏腰包为困难患者付费,不断学习提高业务水平,为患者送去温暖……

在陈中兴看来,作为一名医生,不仅要治病救人,更应该解决患者在看病过程中遇到的难题。让患者脸上露出笑容,才是他最开心的事情。